

АНАЛИЗ ФОРМИРОВАНИЯ ЛИЧНОСТИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ ПРЕСТУПНИКОВ (ПСИХОЛОГО-ПРАВОВОЙ ПОДХОД)¹

М.В. Шайкова

Юго-Западный государственный университет
(Курск, Россия)

***Резюме.** В статье проведен комплексный психолого-правовой анализ формирования личности несовершеннолетних правонарушителей. Рассмотрены индивидуально-личностные особенности «трудных» подростков, типология и структура личности несовершеннолетних, склонных к асоциальному поведению. Исследованы категории неблагополучных семей, в которых воспитываются несовершеннолетние. Даются статистические данные преступности несовершеннолетних в России и детерминанты, влияющие на данный вид преступности.*

Несовершеннолетние совершают преступления, которые можно выделить по возрастным и психолого-характерологическим особенностям: кражи, угоны авто и мототранспорта, их действия часто спонтанны, не профессиональны, очень часто подростки используются более старшими преступниками на второстепенных ролях. Подростки наиболее часто совершают преступления в группе. В соответствии со ст. 35 УК РФ преступление признается совершенным группой лиц, если в его совершении совместно участвовали два и более лица. Детерминантами групповой преступности несовершеннолетних являются: возрастные особенности, стремление самоутвердиться, культивирование средствами массовой информации криминальных привычек, обычаев, соответствие старшим по возрасту.

***Ключевые слова:** несовершеннолетний, личность «трудного» подростка, детерминанты преступности, типология и структура личности, неблагополучная семья, профилактика и предупреждение.*

DOI 10.24888/2949-3292.2023.1.1.067-074

ANALYSIS OF THE FORMATION OF THE PERSONALITY OF JUVENILE OFFENDERS (PSYCHOLOGICAL AND LEGAL APPROACH)

Marina V. Shaikova

Southwest State University
(Kursk, Russia)

***Abstract.** The article presents a comprehensive psychological and legal analysis of the formation of the personality of juvenile offenders. The individual and personal characte-*

¹ Публикация подготовлена в рамках выполнения государственного задания на 2023 г № 0851-2020033 «Трансформация частного и публичного права в условиях эволюционирующих личности, общества и государства»

ristics of "difficult" adolescents, the typology and personality structure of minors prone to antisocial behavior are considered. The categories of dysfunctional families in which minors are brought up are investigated. Statistical data on juvenile delinquency in Russia and the determinants affecting this type of crime are given.

Minors commit crimes that can be distinguished by age and psychological and characterological features: theft, theft of cars and motor vehicles, their actions are often spontaneous, not professional, very often teenagers are used by older criminals in secondary roles. Teenagers most often commit crimes in a group. In accordance with Article 35 of the Criminal Code of the Russian Federation, a crime is recognized as committed by a group of persons if two or more persons participated in its commission jointly. The determinants of group juvenile delinquency are: age characteristics, the desire to assert themselves, the cultivation of criminal habits and customs by the mass media, compliance with seniors.

Keywords *minor, personality of a "difficult" teenager, determinants of crime, typology and structure of personality, dysfunctional family, prevention and prevention.*

«Преступность несовершеннолетних представляет собой особое негативное социальное явление, подразумевающее под собой совершение различного рода преступлений несовершеннолетними лицами. Данная категория преступлений характеризуется следующими особенностями: преступления чаще всего совершаются в составе группы; наибольший удельный вес составляют преступления против собственности, а также жизни и здоровья граждан и половой неприкосновенности; данный вид преступности является фундаментом для формирования антисоциального и девиантного поведения»[1]. XXI век внес изменения в структуру преступности вообще и преступности несовершеннолетних, в частности, изменились количественные и качественные характеристики: преступления, совершаемые подростками, стали более жестокими; применяется насилие, не только физическая агрессия, но и инструментальная; появился новый вид преступлений, совершаемый в учебных заведениях – «скулшутинг». На современном этапе одной из главных целей государства является защита детей и определение детерминант, способствующих деструктивному поведению несовершеннолетних. Полякова Е.Л. считает, что сегодня внимание научной общественности уделяется защите интересов несовершеннолетних и превенции подрастающего поколения от преступных посягательств [2,с.25].

Личность несовершеннолетних правонарушителей исследовали российские ученые юристы, такие как: Г.А. Аванесова, А.С. Автономова, А.И. Алексеева, Ю.М. Антоняна, З.А. Астемирова, М.М. Бабаева, Л.И. Беляевой, Ю.Д. Блувштейна, В.Н. Бурлакова, Н.И. Ветрова, А.А. Герцензона, С.Е. Вицина, Л.С. Выготского, М.Н. Гернета, Я.И. Гилинского, А.И. Долговой, В.Д. Ермакова, А.Э. Жалинского, Г.И. Забрянского, В.И. Игнатенко, С.М. Иншакова, И.И. Карпеца, В.Н. Кудрявцева, Н.Ф. Кузнецовой, С.Я. Лебедева, В.А. Лелекова, В.В. Лунеева, В.Д. Малкова и др.[3] Психологический аспект формирования личности несовершеннолетних представлен в трудах Т.И. Коротковой, Д.И.Фельдштейна, М.А. Алемаскина, Л.Г. Сагатовской, Г.Г. Бочкаревой, Э.И. Дранишевой, Г.Т. Овсепян, С.Д. Арзуманян и др.

Согласно статистическим данным, количество преступлений, совершённых несовершеннолетними, с каждым годом уменьшается, однако, по нашему мнению, необходимо тщательно изучать характеристику преступности несовершеннолетних для совершенствования и оптимизации дальнейших профилактических мер. Если рассматривать уровень подростковой преступности в регионах Российской Федерации, то самое большое количество данных преступлений, согласно данным статистики Министерства внутренних дел, приведённым на Правовом портале статистики[4], было со-

вершено в Республике Карелии. В Карелии на 1000 жителей от 14 до 17 лет совершается 16 (34 %) преступлений. Вторую строчку в этом списке занимает Магаданская область, в которой на 100 человек от 14 до 17 лет приходится 14,36 % преступлений. И третье место занимает Новгородская область, где на 100 человек от 14 до 17 лет совершается 13,09 % преступлений.

Меньше всего совершено преступлений в следующих субъектах Российской Федерации: в республиках Северного Кавказа: Республика Дагестан – 1,06 %, Республика Ингушетия – 0,64 %, Кабардино-Балкарская Республика – 2,27 %, Карачаево-Черкесская Республика – 2,77 %, Республика Северная Осетия – Алания – 1,14 %, Чеченская Республика – 0,04 %, Ставропольский край – 4,68 %. Также меньший показатель присутствует в городах федерального значения Российской Федерации: Москва – 1,11 %, Санкт-Петербург – 2,58 %, Севастополь – 3,35 %. Третьей заключительной группой субъектов с низким показателем подростковой преступности являются регионы Центральной России: Московская область – 2,61 %, Рязанская область – 2,74 %, Орловская область – 2,68 %, Брянская область – 3,97 % [4].

При изучении преступности несовершеннолетних по половому признаку, существенного разделения на сегодняшний день не выявлено, однако стоит отметить, что с каждым годом уменьшается количество совершенных преступлений среди девушек до 18 лет. В 2010 году преступность несовершеннолетних девушек в Российской Федерации составила – 8 009 преступлений. В 2020 году – 3 090. На период с 2010 по 2020 год преступность несовершеннолетних девушек уменьшилась на 81,2 %, это указывает на положительную тенденцию. Малышева М.Ю. отмечает, что стабилизация числа преступлений, совершенных несовершеннолетними, и её спад говорит нам не совсем о том, что идёт спад преступлений данной категории в целом, а о том, что растёт латентность преступности несовершеннолетних[5].

Отдельно необходимо остановиться на социально-экономических факторах, которые влияют на характеристику преступности несовершеннолетних. Прежде всего, это высокий уровень адаптивности подростков к новым условиям, происходящим в нашем обществе. В жизнь несовершеннолетних вошли информационные сети, без которых сегодняшние подростки не представляют себе полной социальной жизни и общения. Согласно информационной справке Министерства Здравоохранения РФ от 26.07.21 г. № 28-3/1765, среди 1056 молодых людей в возрасте 15-25 лет, каждый второй несовершеннолетний находится онлайн ежедневно от 6 и более часов, а каждый четвертый - более 9 часов [6]. Данные исследования, проведенные Майкуловым Ж. Ж, говорят о том, что « в нашей стране более 75 % несовершеннолетних имеют профиль в социальных сетях, при этом почти треть имеет больше одного профиля в разных сетях. Лидером популярности среди сетей является сеть «В Контакте» – 89 %, далее следуют Одноклассники – 16 %, Facebook – 4 %, Myspace – 2 % и другие социальные сети. Почти каждый пятый (19 %) российский подросток имеет более 100 друзей в социальных сетях» [7]. Сегодня также в отдельную группу дезадаптивного поведения мы выделяем киберагрессию подростков в Интернете, в виде: оскорблений, унижений, различные виды агрессии, манипулирование и т.д.

Проведенное ранее нами исследование (2021г.) определило, что личность подростков имеет психологические и возрастные особенности, главными из которых являются: гибкость психики; низкий уровень самокритичности; отсутствие всесторонней и взвешенной оценки обстоятельств; повышенная эмоциональная возбудимость; повышенная внушаемость; импульсивность; подражательность; обострённое чувство независимости и желание самовыражения; максимализм; отсутствие жизненного опыта и др.

Несовершеннолетние в силу своих возрастных особенностей довольно сильно подвергнуты всему новому, особенно если они не находят понимания и полных взаимоотношений в семье и со сверстниками. Вначале подростки начинают интересоваться группами в социальных сетях, которые помогают им изменить стиль одежды (к примеру, берцы и плащи), становятся более вспыльчивыми или, наоборот, замкнутыми. Такие изменения в поведении, которые не были свойственны им ранее, вкупе со вступлением в сообщества радикальной направленности (к ним относятся экстремистские группы вроде нацистских, исламистских и проч.), служат одним из индикаторов призыва к деструктивной идеологии, способствующей изменению и формированию асоциальной личности подростка.

Несовершеннолетние совершают преступления, которые можно выделить по возрастным и психолого-характерологическим особенностям: кражи, угоны авто и мототранспорта, их действия часто спонтанны, не профессиональны, очень часто подростки используются более старшими преступниками на второстепенных ролях. Подростки наиболее часто совершают преступления в группе. В соответствии со ст. 35 УК РФ преступление признается совершенным группой лиц, если в его совершении совместно участвовали два и более лица. Детерминантами групповой преступности несовершеннолетних являются: возрастные особенности, стремление самоутвердиться, культивирование средствами массовой информации криминальных привычек, обычаев, соответствие старшим по возрасту и т.д. Преступления, совершаемые в группе по предварительному сговору, относят к категории тяжких, тем не менее, романтизированный криминальный мир привлекает несовершеннолетних для дальнейшего, по их мнению, самоутверждению [8].

Личность подростка является крайне сложным единством общего и индивидуального. Формирование личности происходит через взросление, стремление быть взрослым, способствует необдуманному поступкам, психика подвержена различным влияниям как положительным, так и отрицательным. Отдельного внимания заслуживают группы, в которых находятся подростки, они могут быть не только с положительной направленностью, но и референтные группы с асоциальными установками именно в таких социальных группах несовершеннолетние получают первый криминальный опыт. Более того, появляются обстоятельства, которые вносят колоссальные изменения в систему ценностей и мировоззренческих ориентиров лиц, не достигших возраста восемнадцати лет, (в негативном ключе), что впоследствии становится основанием совершения преступлений в подростково-юношеской среде. В этом отношении отечественное законодательство, а именно Федеральный закон «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации», определяет план для дальнейшего совершенствования защиты детей для социализации через патриотизм, семейные ценности и духовно-нравственное воспитание. [9].

Поэтому мы придерживаемся точки зрения, в ранее проведенном нами (2021 г.) исследовании, что основные общие дефекты поведения «трудных» подростков проявляются в отрицательном отношении к нравственным нормам отношений между людьми (грубость, упрямство, лживость, жестокость, недисциплинированность и т.д.), в отрицательных проявлениях в учебной работе (лень, постоянная невнимательность, интеллектуальная пассивность, отсутствие познавательных интересов и др.).

Для юного возраста особенны следующие черты характера: неуравновешенность, вспыльчивость, категоричность суждений, неспособность оценить ситуацию с учётом всех обстоятельств, юношеский максимализм. Преступности несовершеннолетних характерны следующие признаки: особая жестокость и дерзость по отношению к жертве. При анализе подросткового поведения нами установлено, что юные преступ-

ники действуют не одни, а в соучастии, и движет ими в большинстве случаев желание повысить свой авторитет в референтной группе, хулиганские побуждения, а также корыстные мотивы и присутствие в неокрепшей психике физической агрессии. Необходимо отметить, что каждое третье преступление совершено ими вместе со взрослыми.

По нашему мнению, личность несовершеннолетних состоит из определенных психолого-правовых черт: психологическая, возрастная, нормативная и деструктивная. Правонарушения и преступления совершают подростки, у которых превалирует деструктивное направление в развитии личности. У этих несовершеннолетних вначале появляется девиантное поведение, т.е. отклоняющееся от нормы: прогулы учебных занятий, бродяжничество, употребление психоактивных веществ, курение, ранние половые связи и т.д. Следующим этапом формирования личности правонарушителя является устойчивое асоциальное поведение, которое затем преобразуется в криминальное. Поэтому личность несовершеннолетних правонарушителей необходимо классифицировать по типам и видам, в зависимости от правонарушающего поведения.

Особое внимание заслуживает типология личности несовершеннолетних, которую разработал Г.М. Миньковский. Анализ асоциального поведения несовершеннолетних позволил Г.М. Миньковскому выделить четыре группы несовершеннолетних правонарушителей [10]. Мы в своем исследовании придерживаемся точки зрения Иванова О.В., который выделяет особую типологию подростков-правонарушителей: инициаторы или организаторы асоциальных групп; подверженные примитивным желаниям; неустойчивые; безвольные; аффективные [11]. В типологии личности несовершеннолетних правонарушителей мы определили основные признаки и свойства, которые помогут определить психолого-правовой генезис и структуру личности подростка-делинквента:

- 1) характерные черты юношеского поведения, а именно порывистость, импульсивность, безрассудство;
- 2) ценностные ориентации и индивидуальное поведение, зависящее от референтной группы;
- 3) кризис подросткового возраста, основанный на комплексах несовершеннолетних;
- 4) возрастные особенности психики и половое созревание.

Основу нормативного поведения, по нашему мнению, должна закладывать семья, отдельного внимания заслуживает исследование, проведенное Гавшиной С.А., семей, в которых проживают несовершеннолетние. Гавшина С.А. считает, что именно семья формирует основы нормативного поведения: идеалы, ценностные ориентации, познавательные и культурные интересы. [12]

Риск правонарушений несовершеннолетних, воспитывающихся в неблагополучных семьях, где царит обстановка постоянных конфликтов в 4-5 раз выше, а в семьях, где царят агрессивность и жестокость в 9-10 раз выше, чем у тех, кто растёт в нормально-благополучных семьях. Во многих случаях подростки воспринимают поведение старших членов семьи как нормальное, обычное, эмоционально отождествляются с родителями и воспроизводят стереотипы их поведения. Мы выделяем три основные группы негативных явлений, снижающих уровень семейного воспитания: неблагоприятные материально-бытовые условия жизни семьи; неблагоприятный социально-психологический климат в семье; психолого-педагогическая неподготовленность родителей к воспитанию детей. Нравственно-психологический климат в семье оказывает влияние на психологическое состояние несовершеннолетних: эмоциональное состояние негативно влияет на физическое здоровье, состояние подростка угрожает собственной безопасности и окружающим, доставляет дискомфорт ему и близким и т.д. С точки

зрения Вахрамеевой О.А, воспитание подростка начинается именно с социально-психологического климата и нравственного поведения родителей, но сегодня семья в большинстве случаев выполняет материальную функцию, большинство родителей устранились от полноценного воспитания детей[13].

Пухальская Т. Н. считает, что все изменения, которые происходят в нашем обществе, недостаточно способствуют правильному перевоспитанию несовершеннолетних правонарушителей, тем самым функция профилактики выполняется не в полной мере ее субъектами: образованием, правоохранительными органами, органами местного самоуправления. Из-за недостаточности новых профилактических форм и методов для работы с несовершеннолетними правонарушителями, которые необходимы в сегодняшней жизни общества, но не применяются с подростками группы риска, происходит формирование деструктивной личности несовершеннолетних, склонных к различным видам девиантного и делинквентного поведения[14].

Поэтому основными детерминантами, способствующими развитию асоциального и криминального поведения несовершеннолетних, по нашему мнению, является сложная социально-политическая обстановка в обществе: снижение благосостояния семей, во многих семьях родители находятся в СВО (специальной военной операции), тем самым наступает пробел в воспитании детей, подростки не могут в полной мере реализовать свои потенциальные возможности из-за недополученных психолого-педагогических форм и методов со стороны образовательных учреждений, отсутствия досуговой деятельности и т.д.

Таким образом, личность несовершеннолетних правонарушителей является сложным комплексом психологических, возрастных, индивидуальных, физических и правовых совокупностей, которые влияют на формирование асоциального поведения. Для перевоспитания и профилактики несовершеннолетних правонарушителей необходимо проанализировать и внести изменения в профилактическую и предупредительную работу правоохранительных органов, социальных служб и образование для улучшения качества превентивной работы и уменьшения рисков при развитии всесторонней гармоничной личности подростков.

Литература

1. Шайкова, М. В. Теоретико-методологический подход к современному состоянию преступности несовершеннолетних / М. В. Шайкова // Эпомен. 2021. № 59. С. 256-273. – EDN OGDZHZ.
2. Полякова, Е. Л. Криминологическая характеристика преступности несовершеннолетних / Е. Л. Полякова // Science Time. 2020. № 11(83). С. 25-29. EDN KXLYMW.
3. Демидова-Петрова, Е. В. Преступность несовершеннолетних в современной России: теоретико-методологические и прикладные проблемы ее познания и предупреждения : автореф. дис. ... д-ра юр. наук : 12.00.08 / Демидова-Петрова Е. В.; [Место защиты: Академия управления Министерства внутренних дел Российской Федерации]. - Казань, 2019. 52 с.
4. Портал правовой статистики Доступ к электронному ресурсу: <http://crimestat.ru>(дата обращения 12.05.2023)
5. Малышева М.Ю. Состояние преступности несовершеннолетних на общероссийском и региональном уровнях (на примере СКФО): сборник трудов конференции. / М.Ю. Малышева, И.П. Лесниченко // Актуальные направления научных исследований: от теории к практике : материалы IX Междунар. науч.–практ. конф. (Чебоксары, 9 сент.

2016 г.) / редкол.: О.Н. Широков [и др.] – Чебоксары: Центр научного сотрудничества «Интерактив плюс», 2016. – С. 179-183. – ISSN 2412-0510. – DOI 10.21661/r-113252.

6. https://docs.yandex.ru/docs/view?tm=1684822957&tld=ru&lang=ru&name=informacionnaya_spravka_po_rezultatam_issledovaniya_po_probleмам_psihicheskogo_zdorovya_detey_i_podrostkov_stavshih_zhertvami_bullinga_i_kiberbullinga. (Дата обращения 22.05.2023)

7. Майкулов, Ж. Ж. Преступления против детей с использованием Интернета / Ж. Ж. Майкулов // Научно-методический электронный журнал "Концепт". 2017. № Т39. С. 2636-2640. EDN WODIYI.

8. Шайкова, М. В. Теоретико-методологический подход к современному состоянию преступности несовершеннолетних / М. В. Шайкова // Эпомен. 2021. № 59. С. 256-273. EDN OGDZHZ

9. Вилкова, А. В. Анализ психологических исследований, посвященных проблемам несовершеннолетних преступников / А. В. Вилкова, В. М. Литвишков, И. Н. Никитина // Вестник Самарского юридического института. 2019. № 4(35). С. 123-130. EDN AMYSHI.

10. Федеральный закон от 24.07.1998 №124 – ФЗ (ред. от 28.04.2023) «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации» [Электронный ресурс]: URL - https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_19558/ (дата обращения: 20.05.2023).

11. Иванов О. В. Характеристика личности несовершеннолетнего преступника // В сборнике: Актуальные проблемы современного права и политики (К 100-летию Рязанского государственного университета им. С. А. Есенина): сборник научных трудов по материалам Всероссийской студенческой научной конференции. 2015. С. 345–348

12. Гавшина, С. А. Криминологические характеристики преступности несовершеннолетних / С. А. Гавшина // Евразийский союз ученых. 2015. № 3-8(12). С. 76-78. EDN XDYINN

13. Вахрамеева, О. А. Социально-культурная деятельность интернатных учреждений как фактор профилактики девиантного поведения детей-сирот : автореферат кандидата педагогических наук : 13.00.05 13.00.05 / О. А. Вахрамеева; [Место защиты: Челябин. гос. акад. культуры и искусства]. Челябинск, 2012. 22 с.

14. Пухальская, Т. Н. Аддикция как результат кризисных явлений в семье / Т. Н. Пухальская // Современные тенденции конструирования персонотипического нарратива на основе элементов социогенетического феномена: материалы Международной научной конференции, Витебск, 24–25 декабря 2009 года / Под общей редакцией С.Л. Богомаза. Витебск: Витебский государственный университет им. П.М. Машерова, 2009. С. 158-160. EDN WAZYUK.

References

1. Shaikova, M.V. Theoretical and methodological approach to the current state of juvenile delinquency / M. V. Shaikova // Epomen. 2021. No. 59. pp. 256-273. EDN OGDZHZ.

2. Polyakova, E.L. Criminological characteristics of juvenile delinquency / E. L. Polyakova // Science Time. 2020. № 11(83). Pp. 25-29. – EDN KXLYMW.

3. Demidova-Petrova, E. V. Juvenile delinquency in modern Russia : theoretical, methodological and applied problems of its cognition and prevention : abstract dis. ... Doctor of Law : 12.00.08 / Demidova-Petrova E. V.; [Place of defense: Academy of Management of the Ministry of Internal Affairs of the Russian Federation]. Kazan, 2019. 52 p.

4. Portal of legal statistics Access to an electronic resource: <http://crimestat.ru> (accessed 12.05.2023)

5. Malysheva M.Yu. The state of juvenile delinquency at the All-Russian and regional levels (on the example of the North Caucasus Federal District): a collection of works

6. [https://docs.yandex.ru/docs/view?tm=1684822957&tld=ru&lang=ru&name=informa](https://docs.yandex.ru/docs/view?tm=1684822957&tld=ru&lang=ru&name=information-)

cion-
naya_spravka_po_rezultatam_issledovaniya_po_probleмам_psihicheskogo_zdorovya_detey_i_podroستkov_stavshih_zhertvami_bullinga_i_kiberbullinga. (Дата обращения 22.05.2023)

7. Майкулов, Ж.Ж. Преступления против детей с использованием Интернета / Ж. Ж. Майкулов // Научно-методический электронный журнал «Концепт». 2017. № Т39. С. 2636-2640. ЭДН ВОДИЙИ.

8. Шайкова, М. В. Теоретико-методологический подход к современному состоянию преступности несовершеннолетних / М. В. Шайкова // Эпомен. 2021. № 59. С. 256-273. ЭДН ОГДЖЗ

9. Вилкова, А. В. Анализ психологических исследований, посвященных проблемам несовершеннолетних преступников / А. В. Вилкова, В. М. Литвишков, И. Н. Никитина // Вестник Самарского юридического института. 2019. № 4(35). С. 123-130. ЭДН АМИШИ.

10. Federal Law No. 124 – FZ of 24.07.1998 (as amended on 28.04.2023) "On basic guarantees of the rights of the child in the Russian Federation" [Electronic resource]: URL https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_19558/ / (date of appeal: 05/20/2023).

11. Ivanov O. V. Personality characteristics of a minor criminal // In the collection: Actual problems of modern law and politics (To the 100th anniversary of Ryazan State University named after S. A. Yesenin). collection of scientific papers based on the materials of the All-Russian Student Scientific Conference. 2015.pp. 345-348

12. Gavshina, S. A. Criminological characteristics of juvenile delinquency / S. A. Gavshina // Eurasian Union of Scientists. 2015. № 3-8(12). Pp. 76-78. EDN XDYINN

13. Vakhrameeva, O. A. Socio-cultural activity of boarding institutions as a factor of prevention of deviant behavior of orphans : abstract of Candidate of Pedagogical Sciences: 13.00.05 13.00.05 / Vakhrameeva O. A.; [Place of protection: Chelyabinsk State Academy. culture and art]. Chelyabinsk, 2012. 22 p.

14. Puhalskaya, T. N. Addiction as a result of crisis phenomena in the family / T. N. Puhalskaya // Modern trends in the construction of a personogenetic narrative based on elements of a sociogenetic phenomenon : Proceedings of an International scientific Conference, Vitebsk, December 24-25, 2009 / Under the general editorship of S.L. Bogomaz. Vitebsk: Vitebsk State University named after P.M. Masherov, 2009. pp. 158-160. EDN WAZYUK.